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Referat

Enkäten gällde medborgarnas åsikter om hur viktiga värderingar är i statsförvaltningen och 
hur de förverkligas i tjänstemännens arbete. Undersökningen genomfördes av panelen Kantar 
Forum. Enkäten besvarades av 1 018 personer som representerar finländare i åldern 15–79 år.

När respondenterna rangordnar värderingarna från viktigaste till minst viktig toppas listan av 
sakkunskap, förtroende, opartiskhet och oberoende, legalitetsprincipen och ansvarsfullhet, 
öppenhet, jämlikhet och serviceprincipen, som alla anses vara ytterst viktiga. Värderingarnas 
betydelse ligger på samma nivå som 2016. Verksamhetens ekonomiska effektivitet anses nu 
vara aningen viktigare än tidigare. På frågan om någon av statsförvaltningens värderingar 
förverkligas så väl att man som finländare känner stolthet över dem, framgår det att 
legalitetsprincipen och ansvarsfullheten skattas högst.

Enligt medborgarna kräver bevarandet av öppenheten, opartiskheten och oberoendet och 
nu också en ekonomisk effektivitet snabba åtgärder. Jämfört med 2016 känner medborgarna 
mindre oro för öppenheten och förtroendet, medan det finns en klart större oro för 
verksamhetens ekonomiska effektivitet och i viss mån för dess opartiskhet och oberoende.

Majoriteten av finländarna (62 %) anser att statsförvaltningen och dess tjänstemän handlar på 
ett förtroendeingivande sätt. Andelen personer som känner misstro har minskat något sedan 
2016.
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Tiivistelmä

Kyselytutkimuksen kohteena olivat kansalaisten mielipiteet valtionhallinnon arvojen 
tärkeydestä ja toteutumisesta virkamiesten toiminnassa. Tutkimus toteutettiin Kantarin 
Forum-paneelissa. Kyselyyn vastasi yhteensä 1 018 henkilöä, jotka edustavat maamme 
15–79-vuotiasta väestöä.

Kun arvot listataan tärkeysjärjestyksessä, kärkeen nousevat erittäin tärkeinä pidetyt 
asiantuntemus, luottamus, puolueettomuus ja riippumattomuus, laillisuusperiaate ja 
vastuullisuus, toiminnan avoimuus, tasa-arvo sekä palveluperiaate. Arvojen tärkeys on samalla 
tasolla kuin vuonna 2016. Toiminnan taloudellisuutta pidetään nyt hieman tärkeämpänä kuin 
aikaisemmin. Kysyttäessä toteutuvatko jotkut valtionhallinnon arvoista niin hyvin, että niistä 
tuntee suomalaisena ylpeyttä, muita korkeammalle arvioissa nousevat laillisuusperiaate ja 
vastuullisuus.

Kansalaisten mielestä pikaisia toimenpiteitä vaatisivat muita useammin avoimuus, 
puolueettomuus ja riippumattomuus sekä nyt myös taloudellisuus. Vuoteen 2016 verrattuna 
kansalaisten huoli avoimuudesta ja luottamuksesta on vähentynyt, mutta huolta koetaan 
selvästi aikaisempaa enemmän toiminnan taloudellisuudesta ja jossain määrin toiminnan 
puolueettomuudesta ja riippumattomuudesta.

Enemmistö suomalaisista (62 %) pitää valtionhallintoa ja sen virkamiesten toimintaa oman 
luottamuksensa arvoisena. Epäluottamusta kokevien osuus on vähentynyt hieman vuodesta 
2016.
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Abstract

The focus of the survey was to understand citizens’ opinions of the importance of the values 
of central government administration and how these values are reflected in the work of 
public officials. The survey was carried out in Kantar’s Forum panel. A total of 1018 people, 
representing people aged 15–79 in Finland’s population, responded to the survey.

When the values are listed in order of importance, the values that take the lead and are 
considered very important are expertise, trust, impartiality and independence, the rule of 
law and responsibility, openness, equality, and the service principle. The importance of these 
values is at the same level as in 2016. Respondents now consider economic efficiency to 
be slightly more important than before. When asked whether any of the values of central 
government administration are realised so well that it makes the respondent feel proud to be a 
Finn, the rule of law and responsibility stand above the rest.

The respondents are of the opinion that the values of openness, impartiality and 
independence, and now also economic efficiency, would require urgent action more than the 
others. Compared to 2016, people are less concerned about openness and trust, but clearly 
more concerned about economic efficiency and, to some degree, about impartiality and 
independence.

The majority of Finns (62%) consider central government administration and the work of its 
public officials to be worthy of their trust. The share of people who do not feel this trust has 
decreased slightly since 2016.
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1 Inledning

I denna sammanfattande rapport presenteras de centrala resultaten av en medborgar-
enkät, där man utredde finländarnas synpunkter på tjänstemannaetiken och -mora-
len inom statsförvaltningen i Finland. Resultaten har jämförts med resultaten från en 
 motsvarande undersökning som genomfördes 2016.

Syftet med enkäten var att igen utreda medborgarnas åsikter om hur viktiga olika värde-
ringar är och hur de förverkligas i tjänstemännens arbete inom statsförvaltningen. Stats-
förvaltningens värderingar utreddes ur olika synvinklar. Svarspersonerna ombads bedöma 
vilka av värderingarna som förverkligas exceptionellt bra, vilka som ligger på en oro-
väckande dålig nivå och vilka som är sådana att de kan betraktas som statsförvaltningens 
kärnvärderingar.

I undersökningen utreddes också i vilken utsträckning olika verksamhetssätt som 
 be traktas som oetiska uppskattas förekomma och medborgarnas inställning till olika 
påståenden kring tjänstemannaetik, bland annat hur förtroendet för statsförvaltningen i 
Finland och dess tjänstemäns arbete bedömdes vara ur svarspersonernas synvinkel.

Undersökningen genomfördes i TNS Gallup Forums panel, som består av cirka 40 000 
svars personer som kan användas för olika undersökningsurval. Innan resultaten av under-
sökningen granskades avlägsnades statsanställda från materialet.

Enkäten besvarades av sammanlagt 1 018 personer och de personer som intervjuades 
representerar personer i åldern 15–79 år i Fastlandsfinland.

Rapporteringen om undersökningen har delats in i två delar. Den här rapporten är en 
grundrapport som innehåller en grafisk och skriftlig beskrivning av undersökningens 
huvudsakliga resultat. De grafiska figurerna utgör en stor del av rapporten eftersom de 
saker som undersöks är mycket konkreta och figurerna i stor utsträckning förklarar sig 
själva.

I den separata tabelldelen presenteras alla undersökningsresultat i detalj i tabellform. 
Tabelldelen innehåller också uppgifter om undersökningsmaterialets struktur och svars-
gruppernas storlek. Den andra delen ingår i den ursprungliga publikation, som finns till-
gänglig på finska.
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Resultaten av alla undersökningar som baserar sig på urvalet innehåller en viss osäkerhet 
på grund av eventuella slumpmässiga fel. osäkerhetsfaktorn i resultaten av urvalsunder-
sökningen hanteras genom att man utifrån sannolikheten för att eventuella fel före-
kommer beräknar så kallade konfidensintervall för olika stora urval eller delar av dem.

Det konfidensintervall som beräknats för ett visst undersökningsresultat anger de 
gränsvärden inom vilka det korrekta resultatet för hela populationen med en viss  säkerhet 
ligger. För undersökningen har resultatens konfidensintervall beräknats enligt en 
procenttalsfördelning.

Tabell 1. Statistiska felmarginaler i vissa exempelfall.

DET ERHÅLLNA 
RESULTATET  %

GRUPPENS STORLEK N

100 200 300 500 1 000 1 500 2 000

10 % eller 90 % +6.0 +4.3 +3.5 +2.7 +1.9 +1.6 +1.4

20 % eller 80 % +8.0 +5.7 +4.6 +3.6 +2.5 +2.1 +1.8

30 % eller 70 % +9.2 +6.5 +5.3 +4.1 +2.9 +2.4 +2.0

40 % eller 60 % +9.8 +7.0 +5.7 +4.4 +3.1 +2.6 +2.2

50 % +10.0 +7.1 +5.8 +4.5 +3.2 +2.7 +2.2

I tabell 1 ovan presenteras konfidensintervallen i procent för grupper av olika storlek. 
 Konfidensintervallets omfattning har fastställts till 95 procent. Det här innebär att om 
undersökningen upprepades, skulle resultatet från urvalet i endast fem av hundra fall på 
grund av slumpen hamna utanför konfidensintervallet. Kriteriet för statistisk tillförlitlighet 
är alltså mycket strängt. I praktiken är resultaten mindre spridda.

Konfidensintervallen är smalare i ändarna av procentfördelningen eftersom de slump-
mässiga avvikelserna där sannolikt är mindre än i mitten av fördelningen. Till exempel i 
fråga om resultatet av en grupp på 500 intervjuer ligger det erhållna resultatet 50  procent 
på 95 procents säkerhetsnivå mellan 46 och 55 procent och kan hamna utanför dessa 
gränser i endast fem av hundra fall. om resultatet är 10 eller 90 procent är det teoretiska 
felet mindre.
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2 Bakgrundsinformation om 
svarspersonerna

2.1 Roll i arbetsliv
I början av enkäten tillfrågades svarspersonerna om de är i arbetslivet eller vilken ställning 
de har på arbetsmarknaden.

Sammanlagt 47 procent av deltagarna var i arbetslivet och arbetade antingen i en annan 
aktörs tjänst, som företagare eller som enskild näringsidkare. Av dem som deltog i enkäten 
var 5 procent arbetslösa och 13 procent skolelever eller studerande. Andelen pensionärer 
uppgick till 33 procent.

43

4

5

13

33

1

1

0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I arbetslivet i någon annans tjänst

Företagare, enskild näringsidkare eller jordbruksidkare

Arbetslös

Skolelev eller studerande

Pensionär

Hemmamamma eller -pappa

Annan 

Kan inte säga

TOTAL 2022 (n=1018)

Vilket av följande alternativ motsvarar bäst din situation?

TOTAL 2022 (n=1018)
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Största delen (68 %) av personerna i arbetslivet arbetar vid ett företag. En femtedel arbe-
tar hos kommuner, församlingar eller universitet. Statsanställda har alltså inte tagits med i 
resultatanalysen.

Fyra procent av svarspersonerna arbetade för en förening, organisation eller 
sammanslutning.

2.2 Ärenden eller kontakt med tjänstemän
I början av enkäten presenterades i syfte att förtydliga och underlätta svaren för svars-
personerna definitioner av begrepp som är väsentliga för undersökningen och innehållet 
i dessa.

Begreppen var följande:

1. Med statsförvaltningen avses ministerier samt övriga statliga ämbetsverk och 
inrättningar.

2. Staten ansvarar för att upprätthålla och utveckla rättsstaten, trygga 
och utvärdera de grundläggande fri- och rättigheterna samt för 
säkerhetsuppdrag. Staten ansvarar också för många internationella och 
nationella uppgifter och för övervakningen av människors jämlikhet och 
allmänna intresse.

68

23

4

0

4

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ett företag

En kommun, församling, ett universitet

En förening, organisation, sammanslutning

Staten

Annan, vilken?

Kan inte säga

TOTAL 2022 (n=496)

Är din arbetsgivare...

TOTAL 2022 (n=496)
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3. Med statsförvaltningens tjänstemän avses tjänstemän och arbetstagare i 
statens tjänst, såsom poliser, domare, skattetjänstemän, soldater osv.

4. Med tjänstemannaetik och -moral avses att tjänstemännen följer lagen och 
principerna för god förvaltning.

5. Dessutom preciserades att enkäten inte behandlar kommunalförvaltningen, 
ministrar eller riksdagsledamöter eller deras arbete.

Målet var att med hjälp av dessa avgränsningar och innehåll bidra till att respondenterna 
kunde bedöma frågorna i undersökningen utifrån en så korrekt grund och ett så korrekt 
perspektiv som möjligt.

Till följande utreddes svarspersonens eller dennes närståendes kontakt med de statliga 
myndigheterna under de senaste åren.

Andelen personer som tre eller flera gånger varit i kontakt med myndigheter var 36 
 procent medan 19 procent varit i kontakt två gånger och 19 procent en gång. Ungefär en 
fjärdedel (26 %) av svarspersonerna hade inte alls haft kontakt med myndigheterna under 
de senaste tolv månaderna, eller så kunde de inte berätta om saken.

Har du eller en närstående till dig uträttat ärenden eller varit 
i kontakt med följande statliga myndigheter under de senaste åren?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

48Skatteförvaltningen

32TRAFICOM Transport- och kommunikationsverket

26Polisen

22Myndigheten för digitalisering och 
befolkningsdata MDB

19Nödcentralsverket 112

13Arbets- och näringsbyråerna

13Lantmäteriverket

9Tullen

8Försvarsmakten

7Regionförvaltningsverket

6Rättsväsendet

2Business Finland

1Livsmedelsverket

2Annan

22Ingen

4Kan inte säga

TOTAL 2022 (n=1018)

TOTAL 2022 (n=1018)
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Finländarna eller deras närmaste krets har haft ganska mycket kontakt med olika 
myndigheter.

Cirka hälften (48 %) av finländarna eller deras närmaste krets har uträttat ärenden eller 
haft kontakt med Skatteförvaltningen. En knapp tredjedel har haft kontakt med Transport- 
och kommunikationsverket TRAFICoM och en dryg fjärdedel har uträttat ärenden hos 
polisen.

Finländarna har dock klart mer sällan varit i kontakt med Livsmedelsverket eller Business 
Finland under de senaste åren. Andelen svarspersoner som inte själva eller vars närmaste 
krets inte varit i kontakt med statliga myndigheter uppgick till 22 procent.

Har du eller en närstående till dig uträttat ärenden eller varit i kontakt med 
följande statliga myndigheter under de senaste åren?

47

28

25

25
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13
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7

6
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27
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2

19

3
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Skatteförvaltningen

TRAFICOM Transport- och 
kommunikationsverket

Polisen

Myndigheten för digitalisering och 
befolkningsdata MDB

Nödcentralsverket 112

Arbets- och näringsbyråerna

Lantmäteriverket

Tullen

Försvarsmakten

Regionförvaltningsverket

Rättsväsendet

Business Finland

Livsmedelsverket

Annan 

Ingen

Kan inte säga

Kvinna (n=508) Man (n=510)

TOTAL 2022 (n=1018)
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3 Värderingar

3.1 Värderingarnas betydelse och förverkligande
När man övergick till det egentliga ämnet för undersökningen ombads svarspersonerna 
att bedöma hur viktiga de anser att olika värderingar som hänför sig till tjänstemännens 
arbete är och hur väl de förverkligas inom statsförvaltningen och i tjänstemännens arbete.

Frågeställningen var sådan att frågor ställdes om en värdering åt gången – först frågades 
hur viktig en värdering är och därefter ombads deltagarna bedöma hur värderingen ifråga 
förverkligas inom statsförvaltningen och i tjänstemännens arbete.

De värderingar som skulle bedömas beskrevs i detalj och lades fram i slumpmässig ord-
ning för att minimera ordningens inverkan.

För att spara utrymme används förkortade formuleringar av de undersökta värderingarna i 
de grafiska presentationerna.

De oförkortade beskrivningarna av de olika värderingarna i enkäten var följande:

	y Verksamhetens allmänna godtagbarhet: Statsförvaltningens tjänstemän 
agerar i enlighet med den allmänna opinionen så att största delen av 
människorna kan godta deras arbete och verksamhetssätt.

	y Sakkunskap: Tjänstemännen är yrkeskunniga och tjänsterna är högklassiga; 
arbetsuppgifterna sköts väl, beredningen av ärenden och beslutsfattandet 
sköts omsorgsfullt.

	y Serviceprincip: Tjänstemännen hjälper och agerar med respekt för 
medborgarna och andra kunder.

	y Verksamhetens ekonomiska lönsamhet: De mål som ställts upp för 
statsförvaltningens verksamhet eftersträvas med så små kostnader som 
möjligt.

	y Verksamhetens opartiskhet och oberoende: Tjänstemännens avgöranden 
kan motiveras på ett objektivt och sakligt sätt och tjänstemännen agerar 
oberoende och i enlighet med det allmänna intresset utan osaklig påverkan 
av utomstående.

	y Verksamhetens öppenhet: Tjänstemännen agerar öppet och transparent 
utan att dölja något.
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	y Verksamhetens resultat: Tjänstemännens verksamhet och arbete är effektivt 
och i verksamheten fästs uppmärksamhet vid dess resultat.

	y Legalitetsprincipen och ansvarsfullhet: Tjänstemännen agerar enligt lagar 
och författningar och tar ansvar för att deras ämbetsåtgärder är lagliga.

	y Jämställdhet och jämlikhet: Tjänstemännen behandlar alla medborgare 
jämlikt, tillhandahåller tjänster på båda inhemska språken och främjar 
jämställdhet mellan kvinnor och män.

	y Engagemang: Tjänstemännen utför sitt arbete och sina uppgifter med 
motivation och flit.

	y Förtroende: Människor kan lita på att myndigheterna alltid främjar det 
allmänna intresset och ökar människornas förtroende för varandra.

	y Verksamhetens innovativitet: Inom statsförvaltningen strävar 
tjänstemännen efter att modigt pröva nya verksamhetssätt.

En övergripande granskning av resultaten gällande hur viktiga värderingarna är visar att 
de värderingar som räknas upp i undersökningen är viktiga för finländarna, i regel mycket 
viktiga. Medeltalet för hur viktiga alla värderingar är var 3,54 på en skala upp till 4.

När svarspersonerna rangordnar värderingarna i anslutning till tjänstemännens arbete 
från viktigaste till minst viktig toppas listan av sakkunskap, förtroende, opartiskhet och 
oberoende, legalitetsprincipen och ansvarsfullhet, öppenhet, jämlikhet och jämställdhet 
samt serviceprincipen, som alla anses vara ytterst viktiga.

Av de värderingar som utretts ansågs verksamhetens innovativitet vara minst viktig, även 
om 68 procent av finländarna ansåg att även den värderingen var mycket eller ganska vik-
tig. En dryg femtedel (21 %) av svarspersonerna bedömde dock att innovativitet inte är 
viktigt i tjänstemännens verksamhet.

Även verksamhetens ekonomiska lönsamhet hamnar långt ner på prioriteringslistan, näst 
sist. Elva procent (2016 16 %) av finländarna ansåg att ekonomisk lönsamhet inte är  viktig 
medan över en tredjedel (38 %) ansåg att den ekonomiska lönsamheten är mycket vik-
tig och 44 procent att den är ganska viktig. Även de värderingar som hamnade längt ner i 
jämförelsen kan dock enligt svarspersonerna anses vara viktiga i tjänstemännens arbete.
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Karakteristiskt för de värderingar som hör till de sju viktigaste i jämförelsen är att det råder 
stor enighet om dem och att det i fråga om dem inte finns några särskilt betydande skill-
nader mellan olika grupper av svarspersoner.

Dessa frågor är viktiga för både kvinnor och män och för olika personer oberoende av 
deras bostadsort, utbildning, inkomstnivå och huvudsakligen även partipolitisk stånd-
punkt. Detta var fallet också i den undersökning som genomfördes 2016.

En förändring jämfört med 2016 är dock att dessa viktigaste värderingar, med undantag av 
jämställdhet och jämlikhet, nu är något mindre viktiga för de yngsta, 15–29-åringarna, än 
för äldre finländare. Däremot anser de unga i samma grad som personer i andra åldrar att 
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jämställdhet och jämlikhet, som hör till de viktigaste värderingarna, är viktigt.  Jämlikhet 
och jämställdhet värdesätts dock mindre bland sannfinländare än bland andra partiers 
anhängare.

De värderingar som hamnar sist i jämförelsen av värderingarnas betydelse delar svars-
personernas åsikter i betydligt större utsträckning.

Verksamhetens innovativitet är lika viktig för både män och kvinnor, och inte heller olika 
åldersgruppers bedömningar av dess betydelse skiljer sig avsevärt från varandra. Det-
samma gäller i en jämförelse av utbildning, yrkesgrupp och bostadsort.

Däremot anser Centerns anhängare i betydligt högre grad än Sannfinländarnas eller 
 Vänsterförbundets anhängare att innovation är viktigt i tjänstemännens arbete.

Kvinnor och män anser i lika grad att det är lika viktigt att verksamheten är ekonomiskt 
lönsam, likaså personer i olika åldrar. Däremot är det mindre viktigt att verksamheten är 
ekonomiskt lönsam för grundutbildade än för personer med akademisk utbildning och för 
skolelever och studerande än för dem som arbetar.

Samlingspartiets anhängare betonar vikten av ekonomisk lönsamhet medan detta är klart 
minst viktigt för Vänsterförbundets och De grönas anhängare.

Vikten av att verksamheten ger resultat framhävs bland personer över 55 år och medel-
inkomsttagare. Resultat är minst viktigt för Vänsterförbundets anhängare och klart vikti-
gast för Samlingspartiets anhängare.

Värderingarnas betydelse ligger för närvarande på samma nivå som 2016. Att verksam-
heten är ekonomiskt lönsam anses nu vara aningen viktigare än tidigare. I fråga om 
engagemang, verksamhetens resultat och verksamhetens allmänna godtagbarhet har 
 värderingarnas betydelse minskat en aning enligt bedömningarna.

På bilden nedan visas en årsjämförelse av värderingarnas betydelse 2022 vs. 2016.
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Mer information om olika bakgrundsgrupper finns i den ursprungliga publikationens bila-
gor (finns bara på finska).

Precis som 2016 var bedömningarna av hur olika värderingar förverkligas i statstjänste-
männens arbete lägre än bedömningarna av hur viktiga de är. Vidare kan konstateras att 
de undersökta värderingarna upplevs som viktiga, men de bedöms förverkligas endast 
relativt väl i praktiken. Medeltalet för hur alla värderingar förverkligas var 2,59 på en skala 
upp till 4 (2,54 år 2016). Skillnaderna mellan hur olika värderingar förverkligas är fort-
farande stora.

Hur viktig anser du att denna värdering är?
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Finländarna bedömer att legalitetsprincipen och ansvarsfullheten förverkligas bäst – 60 
procent (2016 68 %) av deltagarna bedömde att denna värdering förverkligats antingen 
mycket eller ganska bra. 19 procent (2016 20 %) av medborgarna bedömde att legalitets-
principen och ansvarsfullheten förverkligats ganska eller mycket dåligt.

Jämställdhet och jämlikhet och tjänstemännens sakkunskap finns nu bland de tre vär-
deringar som förverkligades bäst. Efter dessa kommer verksamhetens allmänna 
godtagbarhet.

Ekonomisk lönsamhet, innovativitet, resultat och öppenhet bedöms förverkligas sämst i 
tjänstemännens arbete. Resultatet har en negativ ton i fråga om alla dessa värderingar: 
antalet personer som svarat mycket bra eller ganska bra är färre än antalet som svarat 
mycket dåligt eller ganska dåligt.

Det är inte särskilt lätt för medborgarna att bedöma hur värderingarna förverkligas. 
Andelen personer som inte tagit ställning varierar mellan 16 och 32 procent för olika 
värderingar. De värderingar som är lättast att bedöma är jämställdhet och jämlikhet, 
service principen och öppenhet i verksamheten. Svårast är verksamhetens  innovativitet, 
som 32 procent av deltagarna inte bedömt. De näst svåraste är bedömningarna är 
 engagemang, verksamhetens lönsamhet och verksamhetens resultat.
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Akademiskt utbildade, skolelever och studerande samt personer som bor i huvudstads-
regionen bedömer att legalitetsprincipen och ansvarsfullheten förverkligas bäst. Perso-
ner i åldern 56–65 år, arbetstagare och anhängare av Sannfinländarna tvivlar mest på att 
 legalitetsprincipen och ansvarsfullheten förverkligas.

Kvinnor bedömer att jämställdhet förverkligas sämre än män. Skillnaderna mellan olika 
åldersgrupper är inte särskilt stora. Däremot är akademiskt utbildade personers bedöm-
ning klart högre än mindre utbildade medborgares. En jämförelse mellan personer 
med olika partipolitiska ståndpunkter visar att Vänsterförbundets anhängare ger den 
 sämsta bedömningen medan den högsta bedömningen kommer från Samlingspartiets 
anhängare.
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Tjänstemännens sakkunskap får det högsta vitsordet av 15–29-åringar, akademiskt ut -
bildade, tjänstemän, företagare och studerande samt av Samlingspartiets och SDP:s 
anhängare. Bedömningen är lägst bland 46–55-åringar, arbetstagare, personer som tjänar 
över 85 000 euro brutto per år och i synnerhet bland Sannfinländarnas anhängare.

Jämfört med resultaten för 2016 har det enligt bedömningarna skett en positiv utveckling 
i fråga om verksamhetens innovativitet, verksamhetens öppenhet samt engagemanget. 
Legalitetsprincipen och ansvarsfullhet är den enda värderingen där det skett en liten 
nedgång.

Mer information om olika bakgrundsgrupper finns i den ursprungliga publikationens bila-
gor (finns bara på finska).
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När medelvärdena för bedömningarna av hur viktiga olika värderingar är och hur de 
 förverkligas ställs bredvid varandra kan man se att den relativa skillnaden mellan bety-
delse och förverkligande fortfarande är störst i fråga om verksamhetens öppenhet, för-
troende samt opartiskhet och oberoende samt i genomförandet av serviceprincipen.

Skillnaden mellan förväntningarna och det upplevda förverkligandet av dem syns också 
i följande fyrfältsmatris. Av bilden kan man också dra slutsatser om vilka värderingar som 
är sådana att man ur medborgarnas synvinkel bör fästa särskild uppmärksamhet vid att de 
förverkligas.
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Verksamhetens öppenhet till vänster är fortfarande en faktor där förhållandet  mellan 
värderingens betydelse och förverkligandet är mest kritiskt. Denna värdering följs av 
opartiskhet och oberoende samt serviceprincipen eftersom dessa uppskattas ha stor 
betydelse.

Av de värderingar som undersökts framträder på basis av resultaten fortfarande legalitets-
principen och ansvarsfullhet, sakkunskap och jämställdhet och jämlikhet som de starkaste. 
Även verksamhetens allmänna godtagbarhet hör till de starkaste.

Följande utvecklingsobjekt är verksamhetens resultat och ekonomiska lönsamhet.

3.2 Statsförvaltningens kärnvärderingar

Till följande fick svarspersonerna bedöma vilka av de värderingar de just gått igenom som 
de skulle vilja lyfta fram som statsförvaltningens kärnvärderingar. Personerna ombads 
att enligt sin egen bedömning välja de högst fem viktigaste värderingarna i en lista med 
slumpmässig ordning.
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Bland bedömningarna framträder en tydlig toppgrupp bestående av fyra värderingar. De 
viktigaste är förtroende, opartiskhet och oberoende, legalitetsprincipen och ansvarsfullhet 
samt sakkunskap. Dessa kärnvärderingar är desamma som 2016.

Verksamhetens innovativitet, allmänna godtagbarhet, engagemang och resultat kommer 
sist i valet av kärnvärderingar. Ekonomisk lönsamhet, som år 2016 fanns med i denna 
grupp, har stigit och kommer femte sist.

Jämfört med 2016 valdes nu serviceprincipen samt opartiskhet och oberoende i min-
dre grad som kärnvärdering. Ingen av de värderingarna valdes avsevärt mer, förutom 
 engagemang. Däremot fick öppenhet lite mer stöd som kärnvärdering.
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3.3 Värderingar som förverkligas mycket väl
Svarspersonerna bedömde ännu om någon eller några av de värderingar som gåtts 
 igenom förverkligades så väl att de som finländare känner stolthet över dem.

Bedömningarna är nu procentuellt högre än 2016, då deltagarna ombads välja värde-
ringar som förverkligas så väl att de är värda att ”skryta med”. Legalitetsprincipen och 
ansvarsfullhet kommer högst, och 31 procent känner som finländare stolthet över denna 
värdering.

Därefter kommer förtroende, sakkunskap samt opartiskhet och oberoende. 20  procent 
av finländarna känner nationell stolthet över dessa. 17 procent av finländarna väljer 
 jämställdhet och jämlikhet.
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Jämfört med de ”skrytvärda” resultaten från 2016 är det i stor utsträckning samma 
 värderingar som valts mest. I en direkt jämförelse ökade förtroende mest i popularitet, och 
denna värdering steg från sjätte till andra plats med den nya frågeställningen.

Förverkligas någon eller några av statsförvaltningens värderingar så väl att du som 
finländare känner stolthet över dem?
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3.4 Värderingar på oroväckande nivå

När de värderingar som förverkligats väl gåtts igenom ombads svarspersonerna bedöma 
om de anser att läget för någon eller några värderingar för närvarande är sådant att 
det finns skäl att vara orolig för saken eller om det finns värderingar som kräver snabba 
åtgärder.

Även om frågeställningen ändrar riktning i syfte att undersöka saker som är negativa, för-
blir nivån på bedömningarna ganska oförändrad. Det verkar som om svarspersonerna i 
mycket lika utsträckning ser anledning till såväl stolthet som oro inom statsförvaltningen.

Förverkligas någon eller några av statsförvaltningens värderingar så väl att du som 
finländare känner stolthet över dem?
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Enligt svarspersonerna krävs det oftast snabba åtgärder för att öppenhet, opartiskhet 
och oberoende, ekonomisk lönsamhet och förtroende ska förverkligas i tjänstemännens 
arbete.

Näst mest oroväckande är situationen i fråga om serviceprincipen och sakkunskapen inom 
statsförvaltningen.

Det har skett förändringar vad gäller medborgarnas oro sedan 2016.

oron för öppenheten och förtroendet har minskat, och den ökade oron gäller i klart 
större utsträckning än tidigare verksamhetens ekonomiska lönsamhet och i viss mån även 
 opartiskheten och oberoendet.
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Anser du att situationen i fråga om någon eller några värderingar just nu är sådan att det finns 
anledning till oro eller att det krävs snabba åtgärder?

TOTAL 2022 (n=1018)
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3.5 Helhetsgranskning av värderingarna
När resultaten kombineras beroende på hur ofta var och en av de undersökta 
 värderingarna valdes som kärnvärdering, källa till stolthet eller värdering som det finns 
anledning att oroa sig för, får man följande helhetsresultat.

I granskningen kombineras tre olika ”extrema bedömningar” och stöder den tidigare 
 fyrfältsanalysen, där man hade gjort en direkt korsgranskning av värderingarnas betydelse 
och förverkligande utifrån deras medelvärden. I resultatet som presenteras här framhävs 
två värderingar där kombinationen av betydelsen (kärnvärdering), en utmärkt nivå (vär-
dering som ger upphov till stolthet) och en kritisk nivå (kräver snabba åtgärder) är mer 
kritisk än i de andra. Dessa värderingar är opartiskhet och oberoende samt öppenhet i 
verksamheten.
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anledning till oro eller att det krävs snabba åtgärder?
TOTAL 2022 (n=1018)

TOTAL 2022 (n=1018) TOTAL 2016 (n=671) * * 2016 n= om inte en enda värdering var värd att ”skryta om”
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De näst mest kritiska värderingarna är förtroende, sakkunskap och jämställdhet och 
 jämlikhet. I denna kritiska granskning är legalitetsprincipen och ansvarsfullheten en 
styrka.

Mer information om olika bakgrundsgrupper finns i den ursprungliga publikationens bila-
gor (finns bara på finska).

Vilka av ovan nämnda värderingar skulle du lyfta fram som statsförvaltningens kärnvärderingar?
Förverkligas någon eller några av statsförvaltningens värderingar så väl att du som finländare 
känner stolthet över dem?
Anser du att situationen i fråga om någon eller några värderingar just nu är sådan att det finns 
anledning till oro eller att det krävs snabba åtgärder?

Statsförvaltningens kärnvärdering Känner som �nländare stolthet Anledning till oro/Kräver snabba åtgärder
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4 Tjänstemannaetiken och -moralen

4.1 Helhetsbedömning av tjänstemannaetiken och 
-moralen

Efter att ha gjort en mycket grundlig bedömning av olika de värderingarna ur olika syn-
vinklar ombads svarspersonerna göra en helhetsbedömning av hur bra tjänstemanna-
etiken och -moralen inom statsförvaltningen i vårt land är för närvarande.

Som helhet bedöms situationen vara god. Över hälften (57 %) av svarspersonerna 
bedömde att tjänstemannaetiken och -moralen är mycket eller ganska bra. Tre procent av 
finländarna bedömde är situationen mycket dålig och var tionde anser att situationen är 
ganska dålig.

En dryg femtedel (20 %) av medborgarna har varken en positiv eller negativ inställning.

Resultatet är något bättre än 2016.

Det förekommer fortfarande ingen betydande skillnad mellan kvinnors och mäns bedöm-
ningar av det övergripande tillståndet i fråga om tjänstemannaetik och -moral. Granskat 
enligt åldersgrupp ger 15–29-åringar och personer över 65 år den bästa bedömningen.
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Hur bra anser du att tjänstemannaetiken och -moralen inom statsförvaltningen är för närvarande?
Tjänstemannaetiken och -moralen inom statsförvaltningen i nuläget

TOTAL 2022 (n=1018) medeltal

3,52

3,47



31

FINANSMINISTERIETS PUBLIKATIoNER 2023:50 

Ju mer utbildning svarspersonen har, desto bättre bedöms den övergripande etiska situ-
ationen vara. Personer med akademisk utbildning ger den klart bästa bedömningen och 
personer med den lägsta grundläggande utbildningen den sämsta.

I fråga om olika yrkesgrupper är arbetstagarnas bedömning den lägsta medan skol-
elevernas och studerandenas samt de lägre tjänstemännens är den bästa.

Bedömningen av den övergripande situationen vad gäller tjänstemannaetik och -moral 
ligger på ganska samma nivå bland olika partiers anhängare. Ett undantag är 
 Sannfinländarnas anhängare, vars bedömning är klart lägst, vilket var fallet också 2016.
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KÖN:
Kvinna (n=508)

Män (n=510)
ÅLDER:

15-29 år (n=208)
30-45 år (n=256)
46-55 år (n=151)
56-65 år (n=138)

Över 65 år (n=265)
UTBILDNING:

Grundläggande utbildning (n=466)
Annan utbildning (n=366)

Akademisk utbildning (n=183)
YRKESGRUPP:

Ledande ställning/Högre tjänsteman (n=145)
Lägre tjänsteman (n=82)

Arbetstagare (n=247)
Företagare (n=43)

Skolelev/studerande (n=116)
Pensionär (n=308)

Annan (n=71)
HUSHÅLLETS BRUTTOINKOMSTER PER ÅR:

Under 20000 € (n=136)
20 - 35000 € (n=152)
35 - 50000 € (n=154)
50 - 85000 € (n=210)

Över 85000 € (n=173)
BOSTADSPLATS:

Huvudstadsregionen (n=226)
Annan stad (n=555)
Landsbygd (n=237)

OM DU RÖSTADE JUST NU:
Saml (n=166)

SDP (n=130)
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C (n=71)
VF (n=57)

Gröna (n=62)

Mycket bra (5) Ganska bra (4) Varken bra eller dålig  (3) Kan inte säga Ganska dålig (2) Mycket dålig (1)

TOTAL 2022 (n=1018) medel-
tal 

Hur bra anser du att tjänstemannaetiken och -moralen inom statsförvaltningen är för närvarande?
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5 Förekomsten av oetiska 
verksamhetssätt inom förvaltningen

Därefter övergick man till att kartlägga svarspersonernas uppfattningar om huruvida det 
förekommer oetisk verksamhet inom statsförvaltningen. För detta ändamål  presenterades 
en relativt lång lista över olika tillvägagångssätt som inte kan anses vara tillåtna inom 
förvaltningen.

om svarspersonen bedömde att något eller några tillvägagångssätt som kan anses vara 
oetiska förekommer ganska allmänt eller allmänt, ställdes en eller flera följdfrågor om 
dem. Personen ombads bedöma om det var fråga om sådana saker som hen ansåg det 
fanns anledning att känna oro för eller som kräver åtgärder. Det här resultatet, som pre-
senteras med en mörkgrå stapel, kan tolkas så att ju större andel av de personer som gett 
en kritisk bedömning som anser att något är oroväckande, desto närmare upplever de att 
de själva är saken i fråga.

Innan frågan besvarades räknades alltså de olika tillvägagångssätt som allmänt anses vara 
oetiska upp.
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I svarspersonernas bedömningar ligger onödigt komplicerad behandling av ett ärende, 
ineffektiv användning av resurser, prioritering av personer med samma partipolitiska 
ståndpunkt, för små resurser i förhållande till uppgifternas omfattning samt  användning 
av ett onödigt svårt ämbetsspråk i topp på listan över hur förvaltningen behöver 
utvecklas.
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För små resurser i förhållande till uppgifternas omfattning

Användning av ett onödigt svårt ämbetsspråk

Bristfällig information
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Prioritering av vad som är bäst för det egna
 uppgiftsområdet framför det allmänna intresset

Ovilja att förnya sig
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Diskriminering på grund av kön
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Nedan finns en lista över tillvägagångssätt som allmänt anses vara oetiska.
Vad är din uppfattning, förekommer dessa inom statsförvaltningen i vårt land?

TOTAL 2022 (n=1018)

Anledning 
till oro / 
Kräver 
snabba 
åtgärder
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De verksamhetssätt som man tror förekommer minst är påverkan på tjänstemännens 
beslut genom mutor, diskriminering på grund av kön eller diskriminering på grund av 
etnisk bakgrund.

Eftersom nästan alla de verksamhetssätt som frågorna berör bedöms förekomma i oro-
väckande stor utsträckning, lönar det sig också att se på utvecklingslistan för de frågor 
som upplevs vara viktigast för en själv.

I toppen av denna lista finns prioritering av personer med samma partipolitiska stånd-
punkt och onödigt komplicerad behandling av ett ärende. De näst mest kritiska 
 verksamhetssätten bedöms vara användning av ett onödigt svårt ämbetsspråk, onödig 
fördröjning i ärendet och för små resurser i förhållande till uppgifternas omfattning.

0% 10% 20% 30% 40% 50%

31Prioritering av personer med samma partipolitiska ståndpunkt

31Onödigt komplicerad behandling av ett ärende

29Användning av ett onödigt svårt ämbetsspråk

29Onödig fördröjning i ärendet

28För små resurser i förhållande till uppgifternas omfattning

26Ine�ektiv användning av resurser

23Döljande av uppgifter 

22Bristfällig information

16Prioritering av vad som är bäst för det egna uppgiftsområdet..

16Beslutsfattande utan ordentlig beredning

16Osaklig lobbyverksamhet

16Favorisering av släktingar

13Diskriminering på grund av etnisk bakgrund

13Ovilja att förnya sig

12Påverkan av behandlingen av ett ärende trots jäv

11Identi�ering med en viss intressegrupp

11Diskriminering på grund av kön

10Påverkan av tjänstemännens beslut genom mutor

Anledning till oro/Kräver snabba åtgärder

Anser du att situationen i fråga om något eller några av dessa verksamhetssätt just nu är 
sådan att det finns anledning till oro eller att det krävs snabba åtgärder?

TOTAL 2022 (n=915)
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Jämfört med 2016 känner man nu en större oro än tidigare när det gäller prioritering av 
personer med samma partipolitiska ståndpunkt.

Mest oro har väckts i fråga om att beslut fattas utan ordentlig beredning och efter onödigt 
komplicerad behandling.

Mer information om olika bakgrundsgrupper finns i den ursprungliga publikationens bila-
gor (finns bara på finska).
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6 Attityder till tjänstemännens arbete

6.1 Inställning till tjänstemännens arbete
Till sist ville man att svarspersonerna skulle bedöma i vilken mån de var av samma eller 
annan åsikt om vissa påståenden som gällde tjänstemännens agerande och i vilken grad 
de litade på Finlands statsförvaltning och dess tjänstemän. Påståendena delade finländar-
nas åsikter kraftigt.

Precis som 2016 var majoriteten av medborgarna (66 %) ense om att tjänstemän inte 
borde delta i den politiska verksamheten. 15 procent av medborgarna var av annan åsikt 
och 18 procent kunde inte bedöma saken.

Majoriteten (53 %) av deltagarna var också eniga om att man inte ingriper tillräckligt i 
oetisk verksamhet hos tjänstemän. Närmare en fjärdedel av deltagarna hade en annan 
åsikt om detta och 23 procent kunde inte bedöma saken.
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Det finländarna oftast var av annan åsikt om (57 %) var att det språk som tjänstemännen 
använder är tydligt, sakligt och begripligt. Nästan hälften (48 %) av medborgarna höll inte 
med om att myndigheterna lyssnar på medborgarna i frågor som gäller dem. Resultatet 
har dock förbättrats i dessa frågor sedan 2016.

Däremot har medborgarnas tro på att statsförvaltningen alltid tar oetisk verksamhet på 
allvar minskat sedan 2016.
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tjänstemannaetik.
TOTAL 2022 (n=1018) medel-

tal 

3,22

2,88

2,82

2,80

2,77

2,67

2,59

2,36

2,29

3



38

FINANSMINISTERIETS PUBLIKATIoNER 2023:50 

Mer information om olika bakgrundsgrupper finns i den ursprungliga publikationens bila-
gor (finns bara på finska).

6.2 Förtroendet för Finlands statsförvaltning och dess 
tjänstemäns verksamhet

Frågan om huruvida statsförvaltningen i Finland och dess tjänstemäns verksamhet upp-
levs vara värd människornas förtroende är värd en separat granskning.

TOTAL 2022 (n=1018) TOTAL 2016 (n=981)

Berätta i vilken mån du är av samma eller annan åsikt om följande påståenden som berör
tjänstemannaetik.
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 verksamhet är värd mitt förtroende

Tjänstemännens agerande i praktiken är förenligt
 med kraven på tjänstemannaetik

Statsförvaltningen tar alltid
 oetisk verksamhet på allvar

Tjänstemännen lyssnar på medborgarna
 i ärenden som gäller dem
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Förtroendet för statsförvaltningen och dess tjänstemän är fortfarande inte förbehållslöst. 
En delorsak till detta är att finländarna inte känner till detaljerna kring detta särskilt väl, vil-
ket framgår av påståendena i föregående kapitel.

Medborgarnas personliga förtroende har ökat något sedan 2016. Andelen personer som 
är av samma åsikt är nu 62 procent medan en fjärdedel av befolkningen är av annan åsikt. 
Andelen personer som känner misstro har minskat med fem procentenheter sedan 2016.

Det upplevda förtroendet beror inte på hur ofta medborgaren eller dennes närmaste krets 
har varit i kontakt med myndigheterna under de senaste tolv månaderna.  Medborgare 
som under året två gånger varit i kontakt med myndigheter har ett aningen större 
 förtroende jämfört med de medborgare som har haft fler, färre eller inga kontakter alls. 
Skillnaden är dock inte betydande.

Kvinnor och män litar lika mycket på statsförvaltningen. En granskning enligt åldersgrupp 
visar att förtroendet fortfarande är störst i de yngsta och äldsta åldersgrupperna medan 
det rämnar kraftigast bland 56–65-åringarna.

Ju mer utbildning medborgaren har, desto större är förtroendet för statsförvaltningen. 
Personer med akademisk utbildning och personer med den lägsta grundläggande utbild-
ningen känner det klart största förtroendet. Arbetstagare känner mest misstro av alla 
yrkesgrupper. De lägre tjänstemännens förtroende är däremot störst (minst av annan 
åsikt).

Berätta i vilken mån du är av samma eller annan åsikt om följande påståenden som berör tjänstemannaetik.
Finlands statsförvaltning och dess tjänstemäns verksamhet är värd mitt förtroende
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Förtroendet ökar också i takt med att svarspersonens inkomstnivå stiger. Personer i 
huvudstadsregionen har ett något större förtroende än personer i andra städer eller på 
landsbygden. Förtroendet är på en jämn hög nivå bland anhängare av olika partier. 
 Misstroendet är klart störst bland Sannfinländare.
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Berätta i vilken mån du är av samma eller annan åsikt om följande påståenden som berör tjänstemannaetik.
Finlands statsförvaltning och dess tjänstemäns verksamhet är värd mitt förtroende

TOTAL 2022 (n=1018)
medel-
tal 

2,67
2,77

2,84
2,71

2,81
2,74
2,68
2,57
2,94

2,62
2,80
3,06

2,79
2,94
2,61
2,83
2,87
2,87
2,49

2,51
2,80
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2,82

2,89
2,73
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2,97
3,08
2,36

3,06
3,00
3,12

3

3

3

3

TOTAL 2016 (n=981)
TOTAL 2022 (n=1018)

KÖN:
Kvinna (n=508)

Män (n=510)
ÅLDER:

15-29 år (n=208)
30-45 år (n=256)
46-55 år (n=151)
56-65 år (n=138)

Över 65 år (n=265)
UTBILDNING:

Grundläggande utbildning (n=466)
Annan utbildning (n=366)

Akademisk utbildning (n=183)
YRKESGRUPP:

Ledande ställning/Högre tjänsteman (n=145)
Lägre tjänsteman (n=82)

Arbetstagare (n=247)
Företagare (n=43)

Skolelev/studerande (n=116)
Pensionär (n=308)

Annan (n=71)
HUSHÅLLETS BRUTTOINKOMSTER PER ÅR:

Under 20000 € (n=136)
20 - 35000 € (n=152)
35 - 50000 € (n=154)
50 - 85000 € (n=210)

Över 85000 € (n=173)
BOSTADSPLATS:

Huvudstadsregionen (n=226)
Annan stad (n=555)
Landsbygd (n=237)

OM DU RÖSTADE JUST NU:
Saml (n=166)

SDP (n=130)
Sannf (n=118)

C (n=71)
VF (n=57)

Gröna (n=62)
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